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Све ти Са ва Срп ски: за да ти отац, да ро ва ни брат

Све то сав ска бе се да на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду 27. ја ну ар 2012.

Ва ша Све то сти, Го спо ди не Го спо ди не Ири не ју! Ва ше пре о све штен ство че-
ство ва ни оче Де ка не Ири не ју! Ва ша пре о све штен ства Епи ско пи! Ви со ко-
ча сни и ча сни оци на ши! Ува же не ек се лен ци је и до бро до шли го сти! Ча сни 
оци и се стре мо на си! Го спо до сту ден ти! Дра га бра ћо и се стре! – пред ва ма 
као при ја те љи ма Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та и Срп ске пра во-
слав не цр кве, при па ла ми је, ево, не за слу же на част да поводoм да на шњег 
цр кве ног Пра зни ка ис ка жем скром не али ис кре не ре чи о ве ли ком при ја-
те љу Хри ста (Лк 12, 4; Јн 3, 29; Јн 15, 14), сâмим тим о ва шем при ја те љу – о 
Све том Са ви Срп ском! За то, ка ко би он сâм пре по ру чио, за тра жи ћу од ње-
га бла го слов и по др шку ка ко бих га, иако не мушт, по ку шао до стој но ме ђу 
нас да при зо вем, Кон да ком 1 Ака ти ста Све том Са ви: 

„Иза бра ни од Ца ра силâ, Го спо да Ису са Хри ста, и, бла го да ћу при зва ни од 
кра љев ско га ро да у мо на штво и ар хи је реј ство, пр ви све ти те љу Срп ске Цр-
кве, бо го но сни оче Са во, до пу сти нам да Те хва ли мо са љу ба вљу од Бо га да-
ро ва ног нам па сти ра и учи те ља...“

1. Иден ти тет је при ча о то ме ко смо, ода кле до ла зи мо и че му иде мо. Из 
тог раз ло га иден ти тет је и раз ми шља ње о то ме ко сам ја и ко су мо ји 
дру ги. Иден ти тет је и свест о том пи та њу. Иден ти тет је и са вест ко јом 
се на то пи та ње тра жи или да је од го вор, и то ужи во: у ин ди ви ду ал ној и 
ко лек ти вој исто ри ји, по што ни кад ни смо са ми. Иден ти тет се оства ру-
је уте ме ље њем у осо вин ским вред но сти ма. А вред но сти су све оно што 
слу жи чи стом и до бром жи во ту. Све ти Са ва је наш иден ти тет јер он је 
на ша основ на вред ност и наш те мељ ни сми сао. За то Јо ван Ду чић ње га 
с пра вом пре по зна је као „ве ли ки пе чат срп ске исто ри је“. О Са ви Цр ква 

УДК: 27-475 34–40 



35Све ти Са ва Срп Ски: за да ти отац, да ро ва ни брат

да је пре да ње као све ту при чу: да не би смо из гу би ли иден ти тет. Кад Цр-
ква о Све том Са ви при ча, тад он го во ри. Тад се он обра ћа на ма из нас 
сâмих. Јер Цр кву је Ср би ма да ро вао Све ти Са ва. Он је нас уси но вио Бо гу 
Оцу у Хри сту (Кол 3, 3–4). Ми смо сто га њи хо ва де ца а они на ши ду хов ни 
ро ди те љи. Ни шта ма ње од то га Све ти Са ва на ма ни је дао. А то нам је Са-
ва мо гао да ти јер се он иден ти фи ко вао без о стат но са Го спо дом Ису сом 
Хри стом, Си ном Бо га Жи вог. Хри стос и Цр ква два су ли ца исте Љу ба ви 
Бо га Оца пре ма љу ди ма. Пр ва стра на по сма тра те бе лич но, дру га стра на 
по сма тра нас са бор но лич но. Љу бав Оче ва пре ма све ко ли кој тва ри, ви-
дљи вој и не ви дљи вој, пре да та је на ма кроз Си на ње го вог Ису са Хри ста 
ка ко не би смо би ли плен смр ти и ка ко би смо има ли жи вот веч ни, ка-
ко би смо тај жи вот за по че ли у Хри сту – ов де и са да. „Ка кав дар!“, го во-
ри наш Све ти тељ, „да не умре мо ни кад!“ То је сми сао на ше лич не бор бе 
и са бор не исто ри је. То је пут Светοг Са ве. То је ди на ми ка све то сав ског 
иден ти те та. Ка ко је ка зао Вас ко По па:

„И зе мљу од ста ре хра сто ви не / За ста ја ће зве зде ве зу је / Пе ре ша пе сво јим 
ву ко ви ма / Да тра го ви мрач не зе мље / На њи ма не пре жи ве / Пу ту је без пу та 
/ И пут се за њим ра ђа“.

Осве до чив ши се у Хри стов Пут као Исти ну, у ту Исти ну као Жи вот, Све ти 
Са ва је од лу чио да се са Хри стом по и сто ве ти – до смр ти. Он је то учи но 
за Хри ста, а Хри стос за ње га. То је де ло: то је пут ди ван (От кр 15, 3). То 
де ло Све ти тељ је оства рио ис пу нив ши пра ви ло по бо жно сти и за кон бо-
го по доб но сти. Та кво за ко но пра ви ло во ди спа се њу и на да све љу ба ви пре ма 
Бо гу и све му Бо жи јем. У срп ско сло вен ском је зи ку из раз „иден ти фи ка ци-
ја“ пре во ди се упра во реч ју по и сто ве ће ње. У Цр кви као за јед ни ци спа се ња 
„иден ти тет“ се уте ме љу је на осно ву по и сто ве ће ња са жи во том Ису са Хри-
ста, сто га и као жи вот у Ису су Хри сту. С ким се по и сто ве ти мо с њим ће мо 
ве за ти сво ју суд бу: у ње му ће мо за сно ва ти би ти је и жи ти је, и бу дућ ност. Тај 
не ко, или то „не што“, би ће наш иден ти тет. Све ти Са ва је свој иден ти тет 
све зао Ису сом Хри стом. Нај мла ђи син Сте фа на Не ма ње та ко је из гу био 
Раст ка, ста рог се бе, а сте као Са ву, то јест веч ног се бе. Он се по гру зио у се-
бе, са крив ши се гре ху, а ње га је из ро нио у јав ност на ше по ве сти Спа си тељ. 
Са крио се Са ва гре ху, не и сла ви од Хри ста. Пу то вао је он по без да ни ма са-
мо пре и спи ти ва ња, а до пу то вао до нас – да нам све то шћу по ста ви пи та ње: 
ко сте, где сте, че му сле ду је те – и че му све то, ако не во ди по врх гре ха, зла 
и смр ти. Ако од го вор бу де све тост, или тежња ка њој, он да срп ство мо же 
ре а ли зо ва ти све то са вље као свој иде ал ни иден ти тет. Ли це Са ви но је сте 
са по доб но Обра зу Ису са Хри ста. То је ико на ова пло ће не бо жан ске Љу ба ви. 
Та Љу бав лич но да је сми сао, енер ги ју и по др шку Са ви ном све жи вот ном 
про јек ту. То је про је кат охри сто вље ња, оду хо вље ња и осве ће ња срп ског ро-
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да и на ро да. Дру гим ре чи ма, то је све то са вље. Кри за иден ти те та срп ског 
на ро да, и сва ког по је дин ца у ње му, кад би смо Са ву пи та ли, ни је дру го не го 
кри за по и сто ве ће ња са Ису сом Хри стом. Тач ни је, на ши рас ко ли, лу та ња, 
стра да ња пре све га је су из раз ки да ња од но са по и сто ве ће ња са Го спо дом Љу-
ба ви и ње го вим Све ти те љем, Рав но а по сто лом, Ар хи је ре јем и Па сти ром. 
А тај па стир учи нио је све да из ра сте мо у на род Бо жи ји (1Пет 2, 9), Но ви 
Изра иљ (Мт 15, 24), ка ко би се оте ли сва ком фа ра он ском роп ству. То је на-
зна чио Бра ни слав Црн че вић ка да је ка зао:

„Не знам ста до то ли ко ра штр ка но / па па сти ра то ли ко за по сле ног: / цр кве 
су Са ви не и Хи лан дар и Ја се но вац, јед ном ру ком ва ља упа ли ти ми ли он све-
ћа / је си ли се умо рио, Све че“.

Ни су нас ра штр ка ва ли са мо не при ја те љи. Ми смо нај бол ни је ра штр ка ни 
нео збиљ но шћу грехâ, као и гре шном нео збиљ но шћу на шег од но са пре ма 
Све том Са ви. То је по и гра ва ње са на шим иден ти те том. Ка ко иден ти тет не 
би био упи тан упут но је ићи пре ма Са ви. Јер он је за да ти отац, а да ро ва ни 
брат – да нас ми ри, при зо ве па ме ти и на под виг упу ти. То је на да све под-
виг по ка ја ња и ра да – пре све га ра да на то ме. Оста ло ће се од Бо га на ма до-
да ти кроз све ти те ље у ко ји ма је ди ван (2Сол 1, 10). До та да опо ми њу ре чи 
Љу бо ми ра Си мо ви ћа: 

„... На Твом смо гро бу, оче Са во, оста ви ли шта ке, ал’ не сти го смо куд смо 
на у ми ли!“

2. По што је Исус Хри стос лич но пу ни на ми ра и љу ба ви што пре ва зи ла зе 
сва ки ум (Фил 4, 7), Све ти Са ва жи вот и сми сао у Хри сту шти ти упра во 
ми ром и љу ба вљу – дру гим ре чи ма, све то шћу. Све тост и ни је дру го не го 
су шти Све ти, то јест Бог. Бог жи ви ра ди да ри ва ња ми ра и љу ба ви Дру
го ме. Отуд Са ва све тост шти ти Све тим: жи во том по Хри сту, у Хри сту, ка 
Хри сту и за Хри ста. Све тост је та ко се бе о дри ца ње ко је Љу бав и Мир да-
ру је дру гом. Кад то по стиг не мо у нас се усе љу ју (а) Дух Бо га кроз Хри ста, 
(б) Бо жи ји на чин по сто ја ња и сâмим тим (в) све тост и сви све ти, то јест 
Цр ква. Ка ко нам је по ка зао Све ти Са ва као срп ски образ Хри ста – на чин 
по сто ја ња Бо га од ре ђен је дра го вољ ним жр тво ва њем. Жр тва и жр тве ник, 
та ко, из ви ру из ср ца бо жан ског жи во та: Син је све пре дао Оцу, а Отац 
Си ну – Ду хом Све тим (Јн 19, 30). И за нас ва жи: жр тва је сло ве сна и бо го у-
год на ако се њо ме отр же мо од се бе ра ди не ког дру гог, у име Бо га. То се по-
сти же (а) по ка ја њем ра ди про чи шће ња, то се про ја вљу је (б) про све тље њем 
ра ди уче ња, то се уса вр ша ва (в) оду хо вље њем ра ди осве ће ња и обо же ња у 
Исти ни. Све то за јед но је сте кру на сла вља ко јем нас при зи ва нај ве ћи ме ђу 
на ма – све ти тељ срп ски Са ва. Прет ход но је Са ва хо дао бос. Са ви не сто пе 
сим бо ли шу раз ре ше ње од ỹза бо гу про тив ног све та. Оне ујед но сим бо ли-
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шу искре ност ого ље ња свег ср ца, свег ума и све сна ге ње го ве пред је ди ним 
Све тим (Мр 12, 30, 33; Лк 10, 27). Са ва је Све том Го ром, и ка сни је Све том 
Зе мљом, хо дао до стој но јер је про хо дао све то шћу. Та ба ни гру би, образ ме-
кан. Су ро вост пре ма се би, пре ма дру ги ма не до ре ци ва бла гост слу же ња. У 
бо сим сто па ма Са ви ним ви ди мо то пре ко по треб но по кај но са мо о го ље ње 
пред Бо гом, ка ко би смо се у Бо жи ји бла го слов обу кли. Ка ко би он на ма 
ка зао, као ње му ње гов те ле сни отац: „Бла го сло вен да си бла го сло ве мој“. 
Све ти Са ва се пред Бо гом ого лио, али се Хри стом Бо гом опа сао. Уко ли ко 
ни смо на то спрем ни, уто ли ко се бе и на шу на род но-на ци о нал ну исто ри ју 
са мо пре по зна је мо као раз го ли ће ну и рас по ја са ну. На ше кри зе та ко ни су 
са мо кри зе иден ти те та већ и кри зе спрем но сти на све тост по обра зу све-
то сав ског Хри ста. Без о бра зност је та ко реч ко ја озна ча ва гу би так иден ти-
те та и све то сти, гу би так до сто јан ства и до стој но сти, од но сно ис па лост из 
по ве сти спа се ња.

3. Све тост је сте је ди но сред ство ко јим се при су ство Бо га у про сто ру и 
вре ме ну мо же све до чи ти и шти ти ти, ко ли ко сто ји до љу ди по мог ну тих Бо-
гом. Вр ли ном све то сти, и то Са ви не, до ла зе нам и сва бо го до лич на и бо го-
но сна уте ме ље ња ко ји ма срп ски хри шћан ски на род шти ти при су ство свог 
све ште ног при зва ња, ко јим на род сто ји и па да. Реч ју: Све ти Са ва уте ме-
љу је све тост ка ко се на ши те ме љи не би обе све ти ли, ка ко се не би љу ља ли 
ни ти оси па ли – ни кад. У то про ни че реч Во ји сла ва Или ћа:

„Ве ко ви су про ху ја ли, од чу де сне оне но ћи, / Ве ко ви су про ху ја ли и мно ги 
ће јо ште про ћи – Ал’ то де те јо ште жи ви, јер жи ви ње го ва сла ва“.

Дру гим ре чи ма, све тост Са ви на истáче све тлост и сла ву Хри ста у на ше те-
ме ље. Она то чи ни бу ду ћи да Ду хом Све тим осве до ча ва при су ство Хри ста 
у си ли. То при су ство је сте „кра је у га о ни ка мен“ (1Пет 2, 4; 2, 6) што под ле жи 
сва ком до бром на зи да њу. Све тост Са ви на осве до ча ва си лу Хри ста као те-
мељ ну „ре ка пи ту ла ци ју“ (Еф 1, 22; 1Кор 15, 24) сва ког да ма ра на шег би ћа 
и жи ћа, као фун да мент сва ке лич но сти, сва ке исто ри је, сва ког де ла – ако 
же ле да пре о ста ну. Отуд ле гат Све тог Са ве је сте сле де ће: сва ка про све та – и 
ма на стир ска и фа кул тет ска – мо ра да ре ка пи ту ли ра сво ју по све ту, сва ка 
власт – и цр кве на и др жав на – мо ра да ре ка пи ту ли ра сво ју бе стра сност, 
сва ка де лат ност – и ди пло мат ска и кул тур на – мо ра да ре ка пи ту ли ра сво-
ју ду хов ну об зир ност. Из тих раз ло га Све ти Са ва је уте ме љио ли тур гиј ски, 
ев ха ри стиј ски и при ча сни све у слов на ших од носâ: као бла го слов на шој бу-
дућ но сти – а то је: сје ди ње ње са Хри стом. Је ди но се ев ха ри сти јом мо же мо у 
пот пу но сти по и сто ве ти ти са Хри стом и са дру ги ма. Је ди но та ко мо же мо 
об на вља ти за лог иден ти те та, све то сти и уте ме ље ња у си ли Бо жи јој (Рим 1, 
16). Вр ли ном опи са них под вигâ Све тог Са ве ми смо пра во слав на за вет на 
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за јед ни ца у Ису су Хри сту ко јим се при че шћу је мо и ко јим жи ви мо (Еф 8, 
10). Ево из уста Све тог Са ве на ших за вет них уста ва:

„Ми ко ји смо хри шћа ни обе ћа ли смо: мо ли ти се сво ме Бо гу сваг да, др жа ти 
за по ве сти ње го ве и тво ри ти во љу ње го ву. Јер je ‘ве ра без де ла мр тва’ [...]. Jeр 
ду хов на на у ка ни је игра, ни ти ре чи без у мља људ ских, не го је то [...] све та 
ве ра Бо жи ја на ко јој су осно ва ни све ти чи но ви у Хри сту Го спо ду на шем...“, 
„као на не ви дљи вом кра је у га о ном Ка ме ну цр кве ном“; „ако ово са чу ва те, 
би ће те бла же ни од Бо га у ве ко ве ви ко ји сте при ми ли ве ру Бо жи ју и са чу ва-
ли је у чи сто ти“.

Упра во из тих раз ло га Све ти Са ва је уте ме љио За ко но пра ви ло (по си-
нив ши нас Tеодосију I, Фо ти ју, Ме то ди ју) при мио Си но дик пра во сла вља 
(по си нив ши нас оци ма се дам Ва се љен ских са бо ра: Ата на си ју, Мак си му, 
Те о до ри, Да ма ски ну) и огла сио Бе се ду о пра вој ве ри (по си нив ши нас ог-
ње ном Па влу, би стро точ ном Гри го ри ју и зла то у стом Јо ва ну). Че му ти и 
та кви за ко ни? За ко ни су ту да шти те Љу бав да кле Цр кву. Че му та и та-
ква љу бав? Љу бав је ту да бу де ме ри ло прав де свих за ко на: прав да сва ком 
кр ште ном у Хри ста, и сва ком гра ђа ни ну. Ни је то пре тен зи ја на ста па ње 
др жа ве и Цр кве не го је то по зив на са рад њу ра ди нај по треб ни јег: ра ди 
сло бо де одговорне Исти ни. Го спод Исус Хри стос уза ко њу је и за по ве да 
упра во Љу бав пре ма дру ги ма (Јн 13, 34; Рим 13, 8). Јер о љу ба ви „ви се сав 
за кон и про ро ци“ (Мт 22, 40; 7, 12). Уто ли ко Го спод на ма за по ве да жи вот 
по Све том Са ви, за Све тог Са ву, ка Све том Са ви. Ми би смо тре ба ли на 
то да од го во ри мо, да бу де мо од го вор ни, па да уз вра ти мо: „Све за Све тог 
Са ву, Све тог Са ву – ни за шта!“ На жа лост ни је увек та ко... До тле бо со но ге 
сто пе Са ви не оста ју стол по ви са ко јих, као не кад са Ста рог Ру си ка, он, 
као столп у стол пу, ба ца на нас сво је ру хо као по кри ва ло бла го сло ва. То 
је по кри ва ло рав но а по стол ског ар хи је реј ства, па стир ства, учи тељ ства и 
све ти тељ ства: по кри ва ло хри шћан ског на чи на на ше исто ри је, на ци је и 
кул ту ре. Ка ко све до чи Де сан ка Гра ча нич ка, из под нож ја Ру си ка гле да ју-
ћи Раст ка-Са ву:

„... ре за ће све ти оци мо је вла си; / и ду ша под не бом ју тар њим као шéва би ће 
ви со ко“.

Све ти тељ наш је за кон Бо жи ји ис пу нио без о стат но. Сто га је он иза бра ни 
за ко но по ла га тељ на ших нај фун да мен тал ни јих уста но ва. А то су Цр ква – 
као жр тве на љу бав пре ма бли жњем ра ди вас кр се ња жи во та свих и све га, 
Др жа ва – као пре го вор, до го вор и пра ви ло ра ди до бро би ти свих и све га у 
сло бо ди и пра ву, Са бор ност – као се бе жр тве на со ли дар ност ра ди до бро-
би ти и Цр кве и Др жа ве, ра ди до бра и на ших дру гих, За вет ност – као вер-
ност Исти ни у Хри сту, Све то са вље – као пра во сла вље срп ског сти ла ра ди 
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очу ва ња на ше по себ но сти у са бо ру свих и све га што је Све то. Ка ко ка зу је 
До мен ти јан, у сво јој Ар хи е пи ско пи ји, и Са ва и брат му Сте фан 

„го ра ху Ду хом Све тим о ис пра вље ниј бо же стве ном и о за кон је вјер је све тјеј“.

4. У те ме љи ма тих уста но ва, као ка мен у ка ме ну, као Бог у вре ме ну, као 
све тлост у та ми, као ори јен тир у рас пу ћу, сто ји Са ви на де ло тво ре ћа реч 
о дво је дин ству пра ве ве ре ра ди пра вог де ла ња и пра вог де ла ња ра ди пра-
ве ве ре. Обо је по сто је дру гог ра ди. А наш Дру ги је све, па и жи вот свој, дао 
дру ги ма. За то је наш Са ва жи вот свој по кло нио на ма. Од сту па ње од пра-
во вер ја и пра во жи вља, ка ко на ша др жав на и дру штве на кри за по ка зу ју, 
во ди у по мет њу, ра си па ње и стра да ње. Ка та рак та на шег без у мља, огре злост 
у гре ху и за бо ра ву, за кри ва ка тар ку Са ви ну ко ја је опло ви ла свет. Она се 
при том ни је раз би ла о спру до ве не при ја тељ ске. Она ни је по то ну ла у ис па-
лост из све ште не по ве сти. На про тив: она је до пло ви ла у све што је у све ту 
вред но Бо гом: у Хи лан дар као глав ни град Ср би је, у Ме ди те ран као утро бу 
ци ви ли за ци је, у Је ру са лим где се вас кр се ње то чи из Кр ста, у Ца ри град где 
се до би ја пу ни на ве ре, у Сту де ни цу и Жи чу где се бла то пре тва ра у брон зу 
да жи ви као кра со та, у Ис ток и За пад, и у још да љи Ис ток где ње га ино-
вер ни Сул тан при зна за при ја те ља и го спо ди на: нај зад, уко тви ла се у Оног 
ко ји је ср це Ис то ка и За па да – у Ису са Хри ста. Из тих раз ло га тре ба да 
од го во ри мо Све том Са ви ко ји је од го во рио Бо гу. Да од го во ри мо по ште-
но – жр твом љу ба ви у Ду ху и Исти ни (Кол 1, 6). Та жр тва је Са вин жи вот. 
На ша је ду жност да том жи ти ју сле ду је мо. За то тре ба да бу де мо од го вор ни 
и да при хав ти мо Са ви ну ра ди кал ност и Са вин рад. Та ко ће мо из бе ћи ра-
ди кал не про бле ме. При том не сум ња мо да Све ти тељ сто ји бли зу – при сан 
као ко рен, чист као јутрошњи снег – и не дво ји мо да ње го ва љу бав по кри ва 
на ше не до стат ке, као снег бла то, „ка ко не би хра мао“ жи вот наш. Све нам 
је дао Све ти Са ва:

иден ти тет и па жњу – од Хри ста
све тост и бри жност – од Хри ста
уте ме ље ње и вер ност – од Хри ста:
дао нам је очи шће ње, про све тље ње, обо же ње
од го вор ност и од го вор – од Хри ста
за вет и обе ћа ње – од Хри ста:
дао нам је Цр кву, др жа ву, са бор ност, за вет ност и све то са вље
на ду и бу дућ ност – од Оца кроз Хри ста Ду хом Све тим 
дао нам је се бе
а ми смо се би до да ли се бе и сво је без Хри ста
не ки од нас су Све том Са ви да ли све од се бе ра ди Хри ста
– ка ко би пред со бом, сво ји ма и дру ги ма „би ли љу ди“: љу ди Хри сто ви. 
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Сто га до пу сти Све ти Са во Срп ски и све хри шћан ски, те о ло ги јо, фи ло со-
фи јо, по е зи јо и на у ко на ша!, озбиљ но сти на ша, да ти мо ли тве но за хва ли-
мо, ка ко и до ли ку је, дру гим де лом Кон да ка 1 Ака ти ста Те би, ево, не се де ћи 
ма кар у овом ча су пред То бом: 

„... а Ти, ко ји имаш сло бо ду пред Го спо дом, мо ли се не пре ста но, за јед но са 
оцем и бра том сво јим по те лу, Си ме о ном Ми ро то чи вим и пре по доб ним 
Си мо ном, за спа се ње ро да сво га, пра во слав ног на ро да срп ског, и за нас гре-
шне, из ба вља ју ћи од свих за ла, не во ља и жа ло сти нас, ко ји Ти кли че мо“ ра-
дуј се Све ти Са во срп ски све ти те тљу и про све ти те љу“. 

Не ка пр ва и дру га по ло ви на Кон да ка Са ви бу ду ја бу ка на шег здра вља и 
сла вља: ја бу ка не пре се че на а сје ди ње на – не ја бу ка раз до ра већ плод до сто-
јан по ка ја ња. Ра ди мо на то ме. Амин!


